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Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj kod 1 dat¢ urodzenia.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania  zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

L B LT | [

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

- ][] 2]

Staraj si¢ nie popetniaé bteddéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj inng odpowiedz.

@® | -

Rozwigzania zadan od 26. do 34. zapisz czytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone

napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

MAJ 2004

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-A1-042



WYPOCZYNEK

Zadanie 1. (0-1)
Uczestnicy wycieczki rowerowej potrzebuja szczegéolowej mapy. Najdokladniejsza
bedzie mapa w skali

A. 1:5000 B. 1:10 000 C. 1:25 000 D. 1:50 000

Zadanie 2. (0-1)
W wycieczce rowerowej uczestniczy 32 uczniow. Chlopcow jest o 8 wigcej niz dziewczat.
Ilu chlopcow jest w tej grupie?

A. 12 B. 16 C.20 D. 24

Zadanie 3. (0-1)

Wykres przedstawia zalezno$¢ mocy migsni rowerzysty
: . P (W)

od czasu jazdy na wybranym odcinku trasy.

Ile razy moc mi¢$ni rowerzysty w chwili rozpoczecia

pomiaru jest wigksza od mocy jego mi¢sni w chwili

10 s? =
t(s)

A2 B. 1,25

C.0,8 D. 0,5

Zadanie 4. (0-1)
Zamieszczona na rysunku obok figura przedstawia znak drogowy.
Figura ta

nie ma osi symetrii.

ma doktadnie jedng o$ symetrii.

ma doktadnie dwie osie symetrii.
ma nieskonczenie wiele osi symetrii.

oow»

Zadanie 5. (0-1)
Wojtek, Marek, Janek i Kuba zorganizowali wyscigi rowerowe. W tabeli podano czasy
uzyskane przez chtopcow.

Imig¢ chtopca Wojtek Marek Janek Kuba
Uzyskanyczas |5Smin42s| 6minS5s | 7min8s | 4min40s

Ile czasu po zwycig¢zcy przybyl na mete ostatni chlopiec?

A. 1min2s B.2 min 28 s C.3min 8 s D.3min32s
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Zadanie 6. (0-1) F(N)

Wykres przedstawia zaleznos¢ sity migsni kazdego Adam
z dwoch rowerzystéw od przebytej drogi. 20
Na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze

Maciek

A. Adam i Maciek wykonali jednakowgq prace. 10

B. Adam i Maciek nie wykonali zadnej pracy.
C. Maciek wykonal dwa razy wigeksza prace niz Adam.
D. Adam wykonatl dwa razy wicksza prace niz Maciek. 2‘0 40 6iO 20

s (m)

Zadanie 7. (0-1)
Nastepnego dnia po wycieczce rowerzysci odczuwali bol migsni. Przyczyna tych
dolegliwosci byl nagromadzony w mig¢Sniach kwas mlekowy, powstajacy w wyniku

A. oddychania tlenowego. B. oddychania beztlenowego.

C. wymiany gazowej w tkankach. D. potaczenia tlenu z hemoglobina.

Zadanie 8. (0-1)
Tabela przedstawia wybrane zaleznosci migdzy populacjami dwoch gatunkow.

Wynik oddzialywania
Zalezno$¢
gatunek I gatunek 11

konkurencja - -
pasozytnictwo + -
wspotbiesiadnictwo +

symbioza + +

+ gatunek odnosi korzy$s¢  — gatunek odnosi stratg O brak istotnego wptywu

Na podstawie: Ewa Pylka-Gutowska, Fkologia z ochrong srodowiska, Warszawa 1997.

Zalezno$¢ miedzy huba drzewna a brzoza to

A. konkurencja. B. pasozytnictwo.
C. wspotbiesiadnictwo. D. symbioza.

Zadanie 9. (0-1)
Dwaj chlopcy, stojac na deskorolkach, pociagneli za konce napigtej miedzy nimi liny.
Jezeli pierwszy chlopiec ma dwa razy wi¢gksza mase od drugiego, to

zaden z chtopcow nie uzyska predkosci.

obaj chlopcy uzyskaja predkos¢ o takiej samej wartosci.
uzyska on dwa razy wigksza szybkos¢ niz 1zejszy chtopiec.
uzyska on dwa razy mniejsza szybkos¢ niz l1zejszy chlopiec.

SO® >
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Zadanie 10. (0-1)
Woda w jeziorze ma zielony kolor wskutek wystepowania w niej glonow.
»Zakwit wody” mégl by¢ spowodowany

czg¢stymi opadami kwasnych deszczow.

nadmiernym nawozeniem okolicznych pol.

zanieczyszczeniem wody zwigzanym z otwarciem kapieliska.
przedostaniem si¢ do wody paliwa z uszkodzonej todzi motorowe;.

oow»

Zadanie 11. (0-1)
Rysunek przedstawia kolejne etapy rozmnazania eugleny.

Na podstawie: Ziemia, rosliny, zwierzeta, Larousse, Warszawa 1970.
Przedstawiony na rysunku proces to

A. paczkowanie. B. fragmentacja plechy.
C. podziat komorki. D. wytwarzanie zarodnikow.

Zadanie 12. (0-1)

Plynaca woda poglebia koryto rzeki (erozja denna)
1 przenosi materiaty skalne (transport). Przy jednym

brzegu rzeki osadza si¢ material (akumulacja), m PPy

natomiast drugi jest podmywany przez ptynaca

wodg (erozja boczna). o | e 4
L ﬁ

Na rysunku strzalka wskazano miejsce

A. erozji bocznej. B. erozji dennej. Mg e

C. akumulacji. D. transportu.

Zadanie 13. (0-1)

Ewa i Karol siedza na hustawce, ktora jest
w rownowadze. Odleglosci dzieci od miejsca
podparcia hustawki podano na rysunku. Jesli Ewa
ma masg 25 kg, to masa Karola wynosi

A.45kg B. 50 kg C.60 kg D. 65 kg
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Zadanie 14. (0-1)

Procesy zachodzace w naszym otoczeniu przebiegaja z wydzielaniem ciepta do otoczenia
(egzotermiczne) lub z pobieraniem ciepta z otoczenia (endotermiczne).

Procesem endotermicznym jest

A. prazenie skaty wapienne;. B. spalanie drewna w ognisku.
C. mieszanie wapna palonego z woda. D. wlewanie kwasu siarkowego do wody.

Zadanie 15. (0-1)
Zosia zaoszczedzila 45 zL. Bilet do ogrodu botanicznego kosztuje 10,50 zl. Ile najwigcej
biletow moze kupié¢ Zosia?

A2 B.3 C. 4 D.6

Zadanie 16. (0-1)

Pojemniki na zywnos¢, butelki do napojow gazowanych, torebki foliowe wykonane sa
z polietenu. Otrzymuje si¢ go w procesie polimeryzacji, czyli taczenia si¢ pojedynczych
czasteczek (monomerdw) w zwiazek wielkoczasteczkowy (polimer).

Wzor polietenu:

H H
I
—C—C—
I
H H

Weglowodor, z ktorego otrzymuje si¢ polieten, ma wzor

A. B.
H H H H H H H
(R I [
H—C—C—C—-C—H H—C—C—C—H
[ b
H H H H H H H
C D.
H H
N/
C=C H—C=C—H
/ N\
H H
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Zadanie 17. (0-1)
W tabeli podano ggstosci wybranych gazéw.

Nazwa substancji Gesto$é w g/dm’
chemicznej (w temp. 25°C)
hel 0,164
dwutlenek wegla 1,811
powietrze 1,185

Na podstawie: Witold Mizerski, Male tablice chemiczne, Warszawa 1993.

Kazdy z trzech cienkich, gumowych balonikow napelniono taka samg objetoScia
roznych gazow: pierwszy helem, drugi powietrzem, trzeci dwutlenkiem wegla. Nastepnie
wszystkie baloniki puszczono swobodnie. Okazalo sig, ze

A. wszystkie uniosty si¢ wysoko.

B. wszystkie pozostaty przy ziemi.

C. dwa uniosty si¢ wysoko, a jeden pozostat przy ziemi.
D. jeden uniost si¢ wysoko, a dwa pozostaly przy ziemi.

Zadanie 18. (0-1)
Woda w basenie jest podgrzewana. Aby obliczy¢ energi¢ potrzebna do jej ogrzania,
nalezy znalez¢ w tablicach gestos$é i cieplo wlasciwe wody oraz znaé

objetos¢ 1 temperaturg konicowa wody.

objetos¢, temperature poczatkowq i1 koncowa wody.

glebokos¢ 1 szeroko$¢ basenu oraz réznice temperatur wody.
powierzchni¢ basenu oraz temperaturg poczatkowa 1 koncowa wody.

oNwy

Zadanie 19. (0-1)
Tabela przedstawia ceny kart wstgpu na plywalni¢. Czas ptywania uwzglednia liczbe wejsé
oraz czas jednego pobytu na basenie.

Numer karty I I1 111 1\%
Czas ptywania | 10 x 1 godz. | 8 x 1,5 godz. | 20 x 1 godz. | 15 x 1 godz.
Cena karty 50 zt 50 zt 80 zt 70 zt

Godzina plywania jest najtansza przy zakupie karty

Al B. 11 C. 11 D. 1V

Zadanie 20. (0-1)

Podczas spaceru brat Zosi jedzie czterokolowym rowerkiem. Obwod duzego kola wynosi
80 cm, a malego 40 cm. O ile obrotow wigcej wykona male kolo rowerka niz duze
na poélkilometrowym odcinku drogi?

A. 2500 B. 1250 C. 625 D. 400
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Zadanie 21. (0-1)

Podczas trzydniowej pieszej wycieczki uczniowie przeszli 39 km. Drugiego dnia pokonali
dwa razy dluzsza tras¢ niz pierwszego dnia, a trzeciego o 5 km mniej niz pierwszego.
Ile km przebyli pierwszego dnia?

A. 6 B. 11 C.22 D. 28

Zadanie 22. (0-1)
Podczas gotowania lub smazenia jaja kurzego, bialko $cina si¢ nieodwracalnie. Innym
czynnikiem powodujacym nieodwracalne Scinanie bialka jest

A. zimna woda. B. sdl kuchenna. C. alkohol etylowy.  D. roztwoér cukru.

Zadanie 23. (0-1)

Na lekcji jazdy konnej dzieci dosiadaly konia prowadzonego po okre¢gu na napigtej
uwiezi o dlugosci 5 metrow. Jaka droge pokonal kon, jezeli lacznie przebyl 40 okrazen?
Wynik zaokraglij do 0,1 km.

A. Okoto 1,3 km B. Okoto 1 km C. Okoto 0,2 km D. Okoto 12,6 km

Zadanie 24. (0-1)

W trakcie konkursu kazda druzyna otrzymala plasteling i 120 patyczkow tej samej
dhlugosci. Zadanie polegalo na zbudowaniu ze wszystkich patyczkéow 15 modeli
szeScianow i czworoscianow. Ktory uklad rownan powinna rozwigza¢ druzyna, aby
dowiedzie¢ sig, ile szeSciandw i ile czworosciandow trzeba zbudowac?

x — liczba czworoscianow, y — liczba szescianow

A x+y=15 B 6y —12x=120 C 6x+ 6y =120 b x+y=15
S |12x -6y =120 Clx+y=15 Clx+y=15 S l6x+12y =120

Zadanie 25. (0-1)
Rysunki przedstawiaja ten sam typ wybrzeza.

Jest to wybrzeze

A. dalmatynskie. B. wyroéwnane. C. szkierowe. D. fiordowe.
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Zadanie 26. (0-2)

Woda gazowana zawiera rozpuszczony w wodzie dwutlenek wegla. Niewielkie iloSci tego
gazu reaguja z woda, tworzac kwas weglowy.

Napisz rownanie reakcji tworzenia si¢ tego kwasu.

Informacje do zadan 27. 1 28.
Diagram przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej wsrod grupy gimnazjalistdw na temat
ulubionego miejsca wypoczynku. Kazdy wskazat tylko jedno miejsce.

morze

259%, jezioro

rzeka
10%

boisko gory
15% 20%

Zadanie 27. (0-3)
Oblicz, ilu uczniow liczyla ankietowana grupa, jesli nad jeziorem lubi wypoczywaé
90 sposrod ankietowanych gimnazjalistow. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e et e e st e e e bt e e taeeesaeeessaeeasseeeassaeessaeenssaeansseeanseeennns
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Zadanie 28. (0-1)
Oblicz, jaka miare ma kat Srodkowy ilustrujacy na diagramie kolowym procent uczniow
lubigcych wypoczywaé w gorach. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt b et s bt et et saeeaeenae

Zadanie 29. (0-3)
Oblicz rozciaglo$¢ w kilometrach miedzy najbardziej wysunietymi na pélnoc i na
poludnie punktami Polski (1° odpowiada 111,1 km w terenie). Zapisz obliczenia.

Przyladek Rozewie
54°50'N

kolano Odry
14°07'E

kolano Bugu
24°08'E

szczyt Opotonek
49°N

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt et e st e e bt e s abeebeesaaeesbeessseenseessseenseenssesnseensneens
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Zadanie 30. (0-4)
Na rzece zbudowano most, ktory zachodzi na jej brzegi: 150 metréw mostu zachodzi

na jeden brzeg, a 3 dlugosci mostu na drugi. Oblicz szerokos¢ rzeki, jezeli stanowi ona

% dlugosci mostu. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt e et et e eabeebeesebeessaessseasseessseensaessseasseenssesnsaesseens

Informacje do zadan 31.1 32.
Schemat przedstawia cykl rozwojowy Zzaby.

Zadanie 31. (0-2)
Nazwij formy rozwojowe oznaczone literami A i B.

Zadanie 32. (0-2)
Wymien dwie cechy formy rozwojowej oznaczonej litera B, ktore przystosowuja ja
do zycia w wodzie i jednoczesnie odrozniaja od osobnika dorostego.
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Zadanie 33. (0-3)

Bateria wyczerpie si¢ po godzinie, jezeli bedzie pobierany z niej prad staly o nat¢zeniu
8,1 A. Oblicz, jaki ladunek wtedy przeplynie. Wynik podaj w kulombach (1C = 1A - 1s).
Przez zarowke latarki zasilanej ta bateria plynie prad staly o natezeniu 0,3 A. Po ilu
godzinach uzywania tej latarki wyczerpie si¢ bateria? Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Ladunek, jaki przeptynie w ciagu godziny, wynosi ....................

Bateria wyczerpie si¢ po ................ godzinach.

Zadanie 34. (0-5)

Dziecko nasypuje piasek do foremek w ksztalcie stozka o promieniu podstawy 5 cm
i tworzacej 13 cm. Nastepnie przesypuje go do wiaderka w ksztalcie walca o wysokoSci
36 cm i promieniu dwa razy wi¢kszym niz promien foremki. Jaka czeS¢ wiaderka
wypelnilo dziecko, wsypujac 6 foremek piasku? Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt et e e e et e e et e e ssbee e sbeeessaeessseesnsseesssaeessseeessseeensseeensseeeans
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Brudnopis
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